

中國醫藥大學暨附設醫院 蔡長海 董事長

中國醫藥大學董事會於2001年3月通過本人所提「十年百億」的中長程校務發展計畫，期望建設本校及附設醫院成為國際一流水準的大學及結合中西醫特色的健康醫療照護體系，「十年百億」計畫之首項整體發展目標就是：「積極推動醫學教育的改革」。

近年來的醫學教育改革由醫學系領軍，從通識教育博雅化、課程模組化到提前臨床實作學習，陸續引進問題導向學習(Problem-Based Learning, PBL)、臨床技能與溝通(Clinical Skills and Communication)、客觀結構式臨床測驗(Objective Structured Clinical Examination, OSCE)、模擬標準化病人(Standardized Patient, SP)及迷你臨床演練評量(mini-CEX, Clinical Evaluation Exercise)等多元的教學與評量方法，突破過去被動式課堂授課的缺陷，在TMAC對醫學院專業評鑑結果，榮獲七年免評鑑之殊榮。醫學系的教改也同步帶動全校各系所的教育改革，本校的「前瞻未來Foresee(4C) Our Future教學卓越計畫」，連續兩年榮獲教育部「獎勵大學教學卓越計畫」之高額補助款，為醫藥類大學之冠，學校在整體教學方面的創新作為，已有令人鼓舞的績效。

本校的醫學教育改革，不但已脫出舊式窠臼，而且已有優異的初步成果，現今再利用募款設立的臨床醫學教育基金，獎勵對教學熱心付出，而且卓有績效的臨床教師給予鼓勵，代表本校積極推動醫學教育改革的決心，齊頭並重教學、研究、服務的努力。展望未來，期盼今日得獎的臨床教師能帶動風潮，使更多人能投身醫學教育；也希望這樣的成果，能吸引更多的捐款，共同促進醫學教育之創新及優質化。

蔡長海 教授

2007.9.28